

## 第五节 去国外的刘氏

### 一、去日本的刘氏

日本是刘姓较早到达的海外地区之一。据日本史籍记载，刘姓最早到达日本是两汉时期。当时，中国与日本有使节往来，东汉初，日本还派使节到中国朝见，汉朝光武皇帝刘秀就曾赐给日本天皇“汉倭奴国王”的金印。这个时候开始，就有一部分汉朝皇室成员因出使、避难等原因开始渡海来到日本。

作为汉朝皇族的刘氏移民日本一事，在日本史书《日本书记》、《古语拾遗》、《续日本纪》上都有记载，因此应属历史事实。（当然，在部分日本史学家，对此事还存在着较大的怀疑。）这部分刘姓族人拓殖日本后，大都没有继续使用“刘”的姓徽，而是完全融入了日本的大和民族，衍变成新的日本姓氏。他们移民日本，带去了当时的先进生产技术和文化，极大的促进了日本文明的发展。因此，他们以其固有的文化素质，很快成为日本社会中地位尊高的新贵族。

历史上最有名的刘氏开拓日本人物，是今天日本原田、高桥、大藏等家族的共同祖先阿知王。阿知（也写作阿智）王，又称阿知使主，是东汉最后一个皇帝汉献帝的玄孙。

阿知使主的儿子刘都贺就将当时的纺织技术传入日本，他因此被称为都贺王。特别是到日本朱雀天皇时代（公元930-946年），阿知王后裔、汉高祖刘邦的第45代孙大藏春实（此据日本原田家谱，而日本高桥家谱则说春实是刘邦第39代孙，两者谁是谁非，尚待考证）官任征西将军，为平定当时日本发生的“天庆之乱”立下了汗马功劳，于朱雀天皇天庆三年（公元940年）五月初三受到天皇的巨大嘉奖和赏赐，被赏赐锦御旗、皇族纹章、军配。当此时，这支刘氏皇族后裔“恩宠伟大，威势极盛”。

自从大藏春实之后，大藏家族一直任长门守、太宰大监等显要职务。刘阿知到日本后，被赐姓为“东汉使主”。到仁德天皇六十年（公元372年）四月八日，阿知的后裔被赐姓“坂上”，

再到雄略天皇十六年（公元 471 年）十月初一，阿知的后裔又改赐姓为“大藏”。

大藏春实因功被封为征西将军后，曾在日本九州原田筑城。此后，他的后裔就世代居住在原田城。到日本天承元年（1131 年），这支居住在原田的刘氏后裔正式以原田为姓，形成今天日本社会中的著名姓氏-原田。

到今天，原田家族已传衍到刘邦的第 93 代。这支源出中国刘姓的日本原田家族，在日本九州福冈市建立了汉太公庙。他们至今保存着代代相传的族谱，注明自己是刘邦的后裔，而且按照传统的礼节到太公庙对刘邦等刘姓远祖进行定期祭祀。

据刘邦第 71 代孙、日本高桥通泰先生提供的《岛田高桥家系图》记载，这支加入日本大和民族的刘姓后裔，传到大藏春实的第 9 代孙大藏种直，生有 5 个儿子，他们的后裔分别形成 5 个新的姓氏：太郎大藏赖种，移居高桥城，以高桥为氏，后裔形成今天日本的大藏（姓）高桥氏；次郎大藏幸种，移居工上城，以江上为氏，后裔日本的大藏江上氏；三郎大藏种雄，以秋月为氏，是为大藏秋月之祖；四郎大藏种成，分居原田城，以原田为氏，后裔形成日本的大藏原田氏；五郎大藏种景，以波多江为氏，成为大藏波多江氏的开姓始祖。到今天，由中国刘姓繁衍而成的日本高桥氏，已传到刘邦的第 73 代。

日本原田家族族谱《大藏朝臣原田家历传》称，阿知王是汉献帝的玄孙。当年曹氏灭汉建魏，汉献帝刘协被曹丕贬为山阳公，建都山阳郡下的浊鹿城（一名青阳城，在今河南省修武县东北）。阿知王在这时也随东汉皇室遗民便从洛阳徙居浊鹿。后来司马氏灭魏建立西晋，刘氏皇族地位表面上没有改变，但实际情况开始恶化。太康十年（289 年），刘阿知见当时天下混乱之像已生，便于五月初一召集旧臣商议对策。刘阿知说：“我久在此地，恐有覆灭之祸，闻东国于日本，有圣天子”，遂决定率其家族东渡，前往日本避难。这样，刘阿知便率领他的儿子刘

都贺、舅舅赵舆德和族人刘国鼎、刘涛子、刘鹤明、刘信子等男女共 2040 人，离开中国本土，飘洋过海，几经艰难，于日本应神天皇二十九年九月五日来到日本。阿知王到达日本后，被日本天皇赐号东汉使主，奉命定居于大和国高市郡桧前村。现在日本各地尚有多处纪念汉高祖刘邦及原田家族祖先阿知的宗庙神社。六房裔孙在刘家，通称为沛丰郡派。

在今天日本的奈良县桧前村和冈山县仓敷市妙见山顶，现在都有“阿知宫”，是后人祭祀阿知王的场所。

据记载，当年随阿知王来日本的，还有段姓、郭姓、李氏、多姓、皂姓、朱姓、高姓等 7 个姓。阿知来日本后，又奏请日本天皇，派遣使都前往高丽、百济、新罗等国，将许多流落在这些地方的同乡族人招来日本。因人多地狭，日本天皇政府又将他们分置各地。

日本大化《新撰姓氏录》记载，阿知使主的儿子刘贺都，后被日本雄略天皇赐姓为直，子孙因此以直为姓。他的儿子山木直，是兄腹祖也，本名山猪；次志努直（一名成努直），是中腹祖也；次尔波伎直，是弟腹祖也。其中，山木直又是日本民忌坟、桧原宿祢等 25 个姓氏的共同祖先。尔波伎直则是山口宿祢等 8 个日本姓氏的共同祖先。志努直的后裔后来也衍生出数十个日本姓氏。

《新撰姓氏录》还记载有如下出自刘姓的日本姓氏：

文宿弥氏，出自汉高皇帝之后弯王。

文忌寸氏，与文宿弥氏同祖，是宇乐古首之后。

武生宿弥氏，与文宿弥同祖，是王仁孙阿浪古首之后。

伊吉连氏，出自长安人刘家扬雍。

本津忌寸氏，后汉灵帝 3 世孙阿智使主之后。

常宗忌寸氏，出自后汉献帝四世孙山阳公。

丹波史氏，后汉灵帝 8 世孙孝日王之后。

桑原村主氏，出自汉高祖 7 世孙万德使主。

下村主氏，出自后汉光武帝 7 世孙慎近王。

坂上大宿弥氏，出自后汉灵帝之子延王。

桧原宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，是都贺直孙贺提直之后。

内藏宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，为都贺直4世孙东人直之后。

册品宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，为都贺直4世孙黄直之后。

平田宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，为都贺直5世孙色夫直之后。

佐太宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，为都贺直3世孙兔子直之后。

谷宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，为都贺直4世孙宇志直之后。

亩火宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，为都贺直3世孙大父直之后。

樱井宿弥氏，与坂上大宿弥氏同祖，为都贺直4世孙东人直之后。

高村宿弥氏，出自鲁恭王刘馀之后青州刺史刘琮。

台忌寸氏，为汉孝献帝之子白龍王之后。

桧前村主，出自汉高祖庶长子齐王刘肥。

若江造氏，出自后汉灵帝苗裔奈率张安力。

桑原直氏，与桑原村主同祖，都是汉高祖7世孙万得使主之后。

真神宿弥氏，出自汉福德王。

丰冈连氏，出自汉祖苗裔伊须久牟治使主。

下日佐氏，出自汉高祖庶长子齐王刘肥之后。

火抚直氏，为后汉灵帝4世孙阿知使主之后。

河内忌寸氏，汉孝献帝之子鲁国白龍王之后。

志贺忌寸氏，出自后汉孝献帝之后。

台直氏，出自汉释吉王之后。

八户史氏，出自后汉光武帝孙章帝之后。

高安造氏，与八户氏同祖，为尽达王之后。

春井连氏，与下村主同祖，后汉光武帝7世孙慎近王之后。

河内造氏，与春井连氏同祖，慎近王之后。  
武丘史氏，与春井连氏同祖，慎近王之后。  
广原忌寸氏，出自孝献帝之子孝德王之后。  
池边直氏，阿知王之后。  
火抗直氏，阿知王之后。  
栗栖直氏，阿知王之后。  
凡人中家氏，与山代忌寸氏同祖，白龍王之后。  
志贺穴太村主氏，后汉孝献帝之子美波夜王之后。  
尾津直氏，汉高祖 5 世孙大水命之后。

附：日本大藏高桥氏岛田高桥家族世系表：

东汉最后一个皇帝，汉献帝刘协→石秋王→阿智王（阿知使主）→阿多倍（高尊王）→山本直→高市大领→桧前领主→家主→泉→横佩→岩三→村主→大藏春实→大藏种光→大藏种材→大藏种资→大藏种连→大藏种持→大藏种茂→大藏种忠→大藏种直→高桥赖种→高桥泰种→高桥时种→高桥经种→高桥佑种→高桥光种→高桥义种→高桥持种→高桥教种→高桥政种→高桥长种→高桥鉴种→高桥统种→高桥统昌→高桥义种→高桥义宗→高桥昌行→高桥胜昌→高桥昌德→高桥元治→高桥元胜→高桥富昌→高桥昌治→高桥晃→高桥章仁、高桥正尚、高桥通泰、高桥正刚（生于 1932 年）。

刘氏子孙已遍布全球，除日本刘氏外，祖国东南各国及欧美、澳、非各洲均有大批刘姓裔孙居住。如日本的琉球半岛、朝鲜、越南、泰国、老挝、柬埔寨、缅甸、新加坡等国曾经是中国封建王朝的属地或附属国，作为中华大姓且人才济济的刘姓人物很自然地进入这些国家和地区，产生一定的影响力，例述如下：

## 二、去朝鲜半岛的刘氏

刘氏已是朝鲜半岛的主要姓氏之一。在西汉武帝时期朝鲜已属中国。据 1985 年韩国人口调查资料统计，韩国有 250 个姓氏，其中祖籍是中国大陆者的归化姓氏就有 136 个，人口上 1000 万。韩国学者泓基先生说：刘姓“历史上人才辈出，亦为朝鲜名门

大族”。

据中国《史记》载：“周武王封箕子于朝鲜”据传周初箕子曾率殷商遗臣和平民5000人迁入朝鲜半岛。其后裔已融入朝鲜民族。至今朝鲜首都平壤之密台西有“箕子祠”和“箕子井”。

### 三、去新加坡的刘氏

新加坡是一个华人占全国总人口近百分之八十的国家。其中作为大姓的刘姓，自然占有相当大的比例，占据军、政、工、商、教、农各界领域。如刘金榜是新加坡中华商会的倡导者，为新加坡华侨领袖。另有刘继明、刘以鬯、刘西蝶、刘益元、刘教芳、刘孔贵、刘志荣、刘情王等均是新加坡各界颇有影响的人物。刘氏在新加坡历年来建立了刘氏公会。现任主席刘智评、副主席刘再光、刘宪章。

### 四、去越南的刘姓

史上越南时历一千多年属中国的郡县或藩属国，因此人们交往较密。刘氏居越更为主角，史载汉代刘绍在越南李朝中当了大臣，对越南影响巨大，古越南自称汉人、汉民，并用汉姓。汉武帝元鼎六年即公元前111年平定“南

越之乱。”在此设置南越九郡，其中“交趾郡”设今越南河内。到隋炀帝大业元年。刘方奉隋帝命率军驻林邑（今越南中部广平、广治、清化、平顺、潘邮诸省）。越南皇帝归附隋朝。后亦归唐朝，如著名文豪“初唐四杰”之首的王勃写下千古流芳的《滕王阁序》，就是要去探省在交趾（今越南河内）当官的父亲途经江西南昌偶遇盛会写下的。许多刘氏族人入越后当了大官，甚至首领。据《宋史·占城传》载：北宋太宗雍熙三年，（公元986年）刘继宗在越南称“占城王”，并派使者向宋朝皇帝进贡。后越南独立后，广东钦州人刘永福在广西组建黑旗军受邀赴越击败法军人侵。越南政府任命刘永福为三宣正提督。刘“黑旗军”中不少是刘氏宗亲，后定居越南，传衍后代，刘氏后人在越南享有一定的信誉。并拥有相当的数量。

## **五、去马来西亚的刘氏**

马来西亚有近半数为华裔人口，其中刘氏人口众多，分别来自福建、广东、广西、海南、台湾及大陆各地。早在诸葛亮征南时，许多刘氏定居于马来西亚、越南、泰国、缅甸等地。刘氏在马来西亚建立了 10 多个公会。由于刘氏人物在马来西亚有着较大的影响力，且人口众多，因此第一次世界刘氏宗亲联谊会在马来西亚召开。

## **六、去印度尼西亚的刘氏**

刘氏到清朝时已成为印度尼西亚社会中的一支重要力量。据《印尼刘氏宗祠互助会简介》：刘氏族人曾于 1872 年来印尼的雅加达开荒拓土。其中任过清政府官史的刘国书先生，团结刘氏宗亲，在雅加达购买了石桥头 59 号地皮，创建了雅加达刘氏宗祠。后各地有刘氏宗亲会多个，现在刘嘉其、刘桂才等人分别任会长。刘氏人物名显历代各界。史上曾有刘台二、刘亮官、刘鼎分别曾任印尼史上著名的兰芳共和国的大总制。

## **七、去菲律宾的刘氏**

菲律宾是南洋各国中离中国最近的国家，其中华人已成菲律宾的一个重要民族，其中不属于马尼拉。刘氏更是菲国华人姓氏的重要族群。不少刘氏人物有相当高的地位。如祖籍为福建南安刘林村的刘亨博，曾任菲律宾革命独立军副统帅，退役后任国会议员及退伍军人协会主席。又如本姓刘的劳雷尔，日占时任菲律宾总统，其儿任菲律宾共和国总理。

## **八、去泰国的刘氏**

泰国古称暹罗，自古就有华人居住，历朝以来，中国有使节、商贾、农民、工匠前往泰国定居。泰王亦非常重视与华关系。如元代暹王曾九次派使臣来中国，并从中国带大批工匠去暹定

居，对暹的经济发展起了很大作用，到明代嘉靖时，中国海上武装集团首领率兵民 2000 多人定居于泰南部的北大年，至今居泰华人近 1000 万人。其中有大批刘氏宗亲，并蜚声于政、军、商、学各界。他们还在泰成立了“泰国刘氏宗亲总会”，第 15 届现任理事长为刘暹有先生。刘姓华人还参加和主导了在泰组建的刘、关、张、赵四姓华人组成的泰国龙冈亲义总会。

### **九、去柬埔寨的刘姓。**

柬埔寨亦有不少华人居住。其中有刘栋材、刘根先后任金边《生活午报》社长。刘莲任柬《现实日报》负责人。刘介民任金边越南华侨青年话剧团负责人。

### **十、去缅甸的刘姓**

缅甸与中国云南、广西接壤。在古代我国西南地区的人民很方便进入缅甸并定居，男士则娶缅妇为妻，缅甸仰光由华人建的“唐人城”、“中国码头”的建筑物已有 200 多年历史。据《彭城春秋》记载，缅甸刘氏，仅来自云南腾冲地区的就有 48 支之多。早年有刘怡仲任缅仰光惠任安全馆副理事长；刘惠芝任曼德勒《华商报》社长；刘国玺任缅刘氏宗亲会会长。

### **十一、去北美的刘氏**

北美包括美国、加拿大、古巴等国。华人是北美地区众多民族中一个重要族群。自中国国门开放后，不少华人移居北美，他们虽融入了北美社会，但还保留着浓厚的中国文化传统。并建立了宗亲组织，如在美国三藩市有刘家公所，现任主席刘建发；在纽约建有纽约刘氏宗亲会，现任会长刘孔清。在纽约还成立了刘氏横水同乡会，其会员均来自广东台山县横水乡，刘焕亲为第一任会长。另还建有世界龙冈亲义总会、美洲龙冈亲义公会。刘氏在美国还涌现出大批优秀人物。如清末刘庆云任旧金山大清书院山长；刘国能创办中美学院；刘恩初为纽约洪门致公党领袖；刘兴创办银行；刘斐信为希拉丘滋大学人类学博士；刘玲玲任法官、刘启邦为纽约华埠选民教育联会负责人；

刘国英任美国加州后勤中心司令，空军少将；刘威成为美联储法官，刘志同为纽约《自由人》杂志创办人。在古巴和加拿大的刘氏也不少，如刘德轩任古巴生产人民领袖。

## 十二、去澳洲的刘氏

在澳洲的华裔约 40 万人，是澳洲华人的主要姓氏，涌现出很多优秀人物。其中刘氏不少，如刘月池在墨尔本创办中华夜校；刘美龄任悉尼《新报》社长，刘光福为中澳轮船创始人。

## 十三、去欧洲的刘氏

包括刘氏在内的华人于 19 世纪开始移居欧洲，20 世纪则是刘氏移民欧洲的高峰期，足迹已遍欧洲各国。如刘新任英国伯明翰华联社社长；刘荣祥任伦敦正义商会会长；刘德芳任伦敦路易斯成印支华商会主席；刘金恒任伦敦华联协会首任主席。在法国，有刘友煌任旅法华侨俱乐部名誉主席；刘国良任旅法宗亲总会会长。

## 十四、去非洲的刘氏

刘氏和其他华人一样于 19 世纪进入非洲，为加强与非洲各国的关系，许多刘姓成员随中国援非队伍一起进居非洲。另有大批宗亲移居非洲经商及搞文化、建筑类工作。如在马达加斯加有刘玲为华侨领袖，在留尼汪岛居华人数千。其中有刘文波、刘焕文为华侨领袖。在南非的伊丽莎白港，有刘任白为 20 世纪前期华侨领袖。在马普托有刘晓明为华侨领袖；在毛里斯，有刘纪抗为毛里求斯中国文化中心主任。